

文/记者 傅伟
片/记者 戴伟

22岁以下的占一成多 3人是研究生学历

来自德州的赵明是历下公安分局千佛山派出所自2016年2月起抓获的首个涉毒嫌疑人。当天,怀揣10克毒品的他在文化西路附近一超市旁欲与他人交易时,被民警人赃俱获。赵明才32岁,但他已有两年的吸毒经历。

从2016年2月至今约一年半的时间里,千佛山派出所的民警陆续抓获了90名涉毒嫌疑人。而据民警统计,这90人中,29人是“90后”,50人为“80后”,而“70后”只有11人。

“从年龄数据来看,这符合目前涉毒人员呈年轻化的趋势。”千佛山派出所民警杨京志分析道:90人中,“80后”和“90后”共计79人,占总数的88%;而涉毒的“90后”中,22岁以下的人员又有11人,“这11人,要么是刚走出校园踏上社会,要么就是离家外出打工不久。”

在这些涉毒嫌疑人中,记者发现:年龄最大的是50岁,曾任高校教师的王伦。学生面前,他为人师表;可背后,他不仅吸毒,而且在孩子备战中考时,还“抽空”外出出售毒品。最年轻的则是两名20岁的男青年,一个是来济游玩的外地某高校大二学生,另一个则是某单位的实习生。在千佛山派出所抓获的90名涉毒嫌疑人中,记者统计发现:专科及高中、初中以下学历的为62人,达68.9%;本科学历的为25人,占比27.8%,剩下的3人则是研究生学历。

“王伦,36岁的外科医生王明和37岁的企业高管张光,都是研究生学历。”杨京志说:在职业构成上,这90名涉毒嫌疑人来自各行各业,“除了老师、学生、医生,还有企业高管、事业单位员工、公司职员以及餐饮业的服务人员、保安、个体工商户、网络主播等等”;另外,除5名在校生,剩余的85人中,有59人没有固定职业、收入,占到了总数的69.4%。

虽然从数据上看,“低学历、低收入”群体染毒几率略高,但杨京志也担忧:部分“高学历、高收入”涉毒人员由于其职业的特定性,一旦涉毒,其社会影响及潜在隐患更大。比如,王明和一个外地从医者,“这两人,一个开个体诊所,一个在医院影像科拍片”。

王明向民警交代,他还患有艾滋病。面对记者和民警“你是否还适合从医”的疑问,王明解释:他虽然也上过手术台,但并非主刀,不与患者直接接触;日常工作时,他会借口“洁癖”做好各种防护措施,以防意外;另外,在生活中,他尽量避免参加聚餐、聚会等人员密集的活动。所以在被民警抓获前,他在众人眼里与常人无异。

30人染艾滋 对亲人都隐瞒

2016年2月底落网的学生小宋涉毒被抓后,得知几天前与自己一同吸毒的网友向其隐瞒了感染HIV的情况,吓得

从涉毒被抓时痛哭流涕到感染艾滋病后满不在乎;从企业高管、医生、教师甚至网络主播……从2016年2月至今,齐鲁晚报记者跟随济南市千佛山派出所民警见证了90名涉毒嫌疑人的落网。“6·26”国际禁毒日前夕,记者和民警梳理发现:“90后”占染毒人群总数三成;30人感染HIV(艾滋病病毒);除了好奇心作祟外,九成人员染毒系被友坑。希望这样的一组数据也能带来警醒,远离毒品。

一名基层民警眼里的90名“瘾君子”:

30% 是“90后” 染艾滋



得知几天前与自己一起吸毒的男子感染HIV后,小宋吓得瘫跪在地上。(资料片)

情绪失控,尽管他经检测显示为阴性。

不少像小宋这样的涉毒嫌疑人,谈“艾”色变,但民警说:其实,他们是易感群体。在90名涉毒嫌疑人中,30人确诊感染HIV。

据民警了解,感染HIV的涉毒嫌疑人中已婚和离异的10人,都是婚后发现自己因吸毒感染的。值得一提的是,这些感染HIV的涉毒者大多对家属进行了隐瞒,更别提那些与其同“嗨”的毒友了。

“这30名感染HIV的涉毒嫌疑人中,有30%明确表示会隐瞒并有让其他人感染的想法;剩下的70%则是默认艾滋病的传播。如果对方问及,就以自己‘定期会去医院检查’搪塞过去。”杨京志说。

好奇心作祟 近九成被友坑

“不论学历、身份、职业,这些涉毒

嫌疑人谈起染毒原因时,说得最多的就是‘出于好奇’。”民警通过对这90名涉毒嫌疑人的调查、统计发现,第一次吸毒、毒品的来源以及复吸等,都与个人交往圈子有极其密切的关系。

“90人中,有9人因多次吸毒被警方打击处理,其余均为首次落网。”杨京志介绍:剩余的81人中,追求刺激、精神空虚染毒的,有24人;出于好奇尝试的则为57人,占到了70.3%;而且,他们首次接触毒品往往是在朋友的引诱、怂恿下吸食,这一比例高达89%。

2016年和2017年,千佛山派出所相继抓获了吴志和郑琦,两人的染毒经历或具代表性:吴志曾就读于法学专业;而老家在西南地区的郑琦,家人因工作原因曾特意给他介绍过毒品的种类及危害。可两人却被隐瞒了吸毒经历的朋友拉下水,而怕失去朋友的他们最终染毒。

“有些所谓的朋友心理很阴暗:一来,他们知道吸毒违法,但为防止有人揭发就逼着对方一起玩;二来,他们存在破罐子破摔、拉更多人下水的心理。”杨京志说。

民警还发现,这90名涉毒嫌疑人都利用网络、社交软件等联系,网络上的不良信息扭曲了他们的价值取向。

对初次吸毒人员,警方会给予批评教育和相应的行政处罚;若第二次或第三次被发现,就将面临两年的强制戒毒。

“其实,吸毒只是一条不归路的开始,对毒品、金钱的需求会加大吸毒者实施毒品犯罪的几率。”杨京志介绍:在他们抓获的这90名涉毒嫌疑人中,有12人除了吸毒外,还存在着贩毒、容留他人吸毒等行为。另有数据显示:80%的男性吸毒人员有盗窃、诈骗、抢夺等违法犯罪行为。

“即便最初有钱,最后也会被毒品所耗,一贫如洗。”杨京志举例说,29岁的王某是兖州一煤矿的职工,收入颇丰,有一辆价值三十多万元的车。王某陪朋友在KTV聚会时沾染毒品后,一发不可收拾。每月工资不够毒资,他就把车抵给上线换毒品,后来干脆把老家一套房子卖了40万元用于购毒。最终,花光积蓄的王某走上了以贩养吸的道路。

(文中涉毒嫌疑人均化名)

迷信治头痛种罂粟 被查后街头讲禁毒

本报讯 近日,莘县一男子在闹市街头向路人宣讲毒品危害,引起大量群众的好奇。据了解,半个月前该男子因非法种植罂粟被公安机关处罚过。由于法律意识淡薄,且能主动如实配合调查,公安机关对其进行了普法课堂教育。就这样,李某自愿成了莘县警方的义务禁毒宣传员。

莘县公安局禁毒中队在辖区拉网式排查时,接群众举报,称村里有人非法种植罂粟,民警立刻前往调查核实。在村东头一户李姓村民家的菜地里,民警发现了数十株罂粟。

原来,去年老李在外务工时,带回

家几十粒种子,听说可以治头痛,便撒在自家菜地里。直到民警调查当天,老李才知道原来自己平时一直照料的“药材”是罂粟,是制造鸦片的主要材料。老李懊悔不已,当场将菜地里的所有十余颗半成熟的罂粟全部铲除,并交给了民警。考虑到老李自行将所种罂粟铲除,公安机关决定对其从轻处罚。

为深入开展“天目”铲毒专项行动,莘县公安局利用无人机进行全方位巡查,截至目前共铲除罂粟12870余株,依法拘留47名嫌疑人。(杨怀胜 梁清江)

网格化管理实现精准帮扶

近日,田庄镇组织网格员深入所挂包的贫困户家中走访慰问,落实帮扶措施。

通过走访,详细了解贫困户家庭的具体情况并根据贫困户具体情况,制定切实可行的帮扶措施,改善贫困户的生活条件,确保脱贫一户,巩固一户。

产业项目推动扶贫协作

近日,桓台县与阳信县签署《2017年扶贫协作项目建设协议》,桓台县出资500万元对阳信县开展对口支援。

阳信县水落坡镇民俗文化产业园是山东省最大的古旧家具收购、加工、存储、销售集散地。桓台援建的古家具展厅可租赁给各地客商,用于古旧民俗文物的收集、展示和销售。每年可收取租赁费20万元,用于500个贫困户增收。

齐鲁晚报 生活日报 广告中心服务电话

广告中心客户部:
0531-82963188 82616676(文传)
85196557 85196552
85196150 85196158
设计部:85196177 85196155
财务部:0531-85196569
拓展部:0531-85196866(主任室)
85196299 85196137.6138.6139
省内代理部:82608360 82963199
省外代理部:82616688 82616800
汽车工作室:85196006
房产编辑室:85196627
都市消费编辑室:85196368
旅游编辑室:85196613
财金编辑室:85196316
健康编辑室:85196381
教育编辑室:85196190
生活日报经济专刊部:
85196191.85196182.85196543
地方广告部:82966343 85196050
分类广告部:85196199
85196184(传真)
地址:济南市泺源大街2号
邮编:250014

齐鲁晚报

分类广告 电话:0531- 85196204 85196183 85196234

招生信息>>

快速获取国家承认学历

一年制高端自考 在职读研

电话:15954910487 山东大学柴老师(手机、微信)

(教育部注册 学信网可查)

为国营电厂培训工人

另聘招生代理年薪十万

电话:15554752110

成人高考 211国家重点大学

寻全省各地代理报名合作

13156170177(微信同号) 团报有礼

山东工艺美院培训中心

高考 美术班 报名。

电话:053186022998

综合商讯>>

电子厂寻合作:电子线圈外发
加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂
电话:0537-4256555

字画收藏>>

◆求购15864536825

酒水招商>>

低价白酒 厂家招商 十大扶持
铺货送车 货到付款
053185915631

声明公告>>

•张世楠购车发票号为00 0333
15发票联,注册登记联丢失,
车架号为LSKG4AC16FA423921
合格证丢失,声明作废



挂失、声明、公告、寻人、
寻物等信息可以通过本报
唯一官方网站
www qlwb com cn
格式可扫描二维码。

友情提示:请交易双方妥善查验对方的
相关手续和证件。本刊信息不作为承担
法律责任的依据。投资信息需谨慎,
仅供参考。